2015年10月21日 星期三 编辑:李黎 美编:李黎 陈惠



正在忙碌的工人, 听到说话声回过头来。

棉花到了丰收季,他们并没有想象中的喜悦——

棉农嫌价格低,企业愁"吃不饱"

本报记者 张婧婧 任小杰

收成不高、价格也降了 棉农称今年收入大大缩水

"往年收成较好的时候亩产可以达到600多斤,每斤籽棉的售价在四五块钱,最高的时候甚至还卖到过七块多钱一斤,不过那样的好时候是不会再有了。"广饶县大码头镇种棉户许先生今年种了6.4亩的棉花,目前已采摘一大半,由于前期天旱,亩产籽棉三四百斤。

受干旱等原因影响,棉花产量降了不少,而让许先生更揪心的是籽棉价格也比往年降了不少。"现在每斤籽棉的价格为2.9元,算下来今年这六亩多地的籽棉能卖7424元,再去掉成本的话收入很少。"许先生告诉记者,每亩地的播种、化肥、农药、农膜、翻地等费用为600元,去掉这些只剩下了3584元,"如果找人采摘,按照每采摘一斤一元的价格来算,这一亩地的人工费就是400元,再去掉这块儿费用剩下的纯利润也就1024元。"

种六亩多地、一季一共才赚一干块钱左右,这让许先生忍不住叹了口气。而对种植了上百亩棉花的承包户来说,他们的成本更高,相对利润也就更低,加上土地承包费之后甚至还得赔钱。

由于近两年棉花种植成本一路走高,央一村的徐先生今年没有种植棉花,收完玉米后他就做起了收棉卖棉的生意。"一大早天还不亮就出门收棉花,下午再把棉花卖到厂里。每天的价格都不一定,今天早上以3.1元/斤的价格买来,下午不得不以2.9元/斤的价格卖出去,5000斤棉花赔了1000元。"徐先生有些无奈。

收购商虽开称但质量数量都不好 棉企嫌新产籽棉质量差不愿收

17日,广饶县大码头镇是黄河三角洲棉花物流中心,往年此时正是棉花集中出售、收购期,来自江浙、青岛、烟台等地的大货车经常会在这儿形成拥堵的情况,但今年这儿的棉花收购企业门前并未出现往年排队的情况。

"今天一般籽棉的收购价为3.0元/斤,质量明显要好很多的工坊棉为3.4元/斤。但受天气原因影响,今年棉花品质和产量上都不是很好。"收购商韩女士告诉记者,与往年相比,收购的质量较高的工坊棉少了不少。

从2008年开始,开棉花装卸机的许如兴就在附近揽活,"按照往年情况,一周前就进入了棉花收购的高峰期,但今年车辆明显减少,亩产和总的种植数量都少了很多。"

问起今年籽棉的收购情况,山东垦利天元棉业有限公司经理李建林摇摇头"还没开秤"。他直言,没开工的棉厂不光他一家,"垦利、利津都没开始"。

李建林称,棉企一般都会随着棉花的采摘进度,在9月底,10月初进人加工旺季,不过这两年的情况比较特殊,开工时间一拖再拖。他坦言,植棉面积越来越少是一方面,不过根本原因还是现在行情不好,纱厂的价格没定住,"别说企业,今年连路边的收棉车都很少见。"为了保证公司利润,作为企业负责人的李建林每走一步都很谨慎。

此外,李建林不愿开秤的另一个重要原因是棉花的质量不达标,"出苗期旱、吐絮期涝,棉纤维短、早期僵瓣多,不敢放量收购主要担心加工出来的皮棉没人要。"

李建林告诉记者,作为山东省棉麻公司在东营的子公司,今年总公司并没有给他下达收购任务,而是在新疆买下了十二个厂,将收购基地集中在新疆,"今年收时得要仔细很多,不仅严格把控质量,加工上也不得不更为精细。"

纺织企业不得不 考虑申请进口配额

今年东营的棉花种植面积是115万亩, 而在2011年全市植棉总面积达到高峰为286 万亩,仅去年到今年一年的时间就减少了55 万亩。伴随着棉花种植亩数的减少,单产和 质量下降,棉企面临吃不饱的困境,有的撑 不下去只能暂时关门。而在产业更下游的 纺织企业,也在为找不到标准皮棉而苦恼。

成立于2003年的广饶县丰源纺织有限公司,是大码头镇一家大型纺织企业,集棉花收购,加工、皮棉仓储、物流、纺纱为一体,主要生产33支—60支高档纯棉纱,产品在稳定省内市场的基础上,远销江苏、广东等省。

棉花国储政策取消的第二年,作为产业下游的纺织企业,还没来得及享受采购灵活,价格回归理性的福利,又陷入找不到合适生产原料的漩涡。

"我们的原料主要靠进口棉,新疆棉作为部分补充。"近段时间,公司经理燕春防一直为进口配额的事而发愁,"地方棉的纤维长度和马值等关键指标差距颇大,不符合生产高级纯棉纱的皮棉标准。"

原以为取消棉花国储政策后,可以在有限的进口棉配额和市场化价格的棉花中选择,但现在的情况是燕春防不得不奋力争取进口配额。除了收购形势严峻,让燕春防担心的还有高品质棉花或持续涨价。

在燕春防看来,随着新棉质量的普遍下降,棉市很可能出现两极分化的迹象,即高品质棉花趋紧,价格不断走高而低品质棉花库存积压,价格持续走低。



相关链接

国家启动新疆棉花 目标价格改革试点 2014年东营3.07亿元 补贴下拨县区

2014年国家启动新疆棉花目标价格改革试点,同时取消棉花临时收储政策。中央财政以适当补贴的形式支持新疆外山东等9个棉花主产省。

山东省在2014年3月3日启动棉花目标价格改革补贴,东肯营市财政局、市发改委、市农业层3月6日制定下发棉花目标价格改革产生启动,并在3月9日,市财政局局,市财政局域。1.07亿元棉花目标价格改革补贴资金拨付县区。根据相关和党金拨付县区。根据相关,种财的种棉农户可获得每亩235元的棉花目标价格补贴。

"今年的政策还没制定出来,待明年制定出来就会根据国家确定的棉花年度目标价格进行补贴。"东营市发改委经贸流通科工作人员表示。